



ОТЧЕТ О ЗАСЕДАНИИ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ ПО ЦЕЛИАКИИ

24 ноября 2010 года на заседании рабочей группы заслушано сообщение о работах по целиакии, представленных на 18-й Гастроэнтерологической неделе в Барселоне (23–27 октября 2010 года) (докладчик С. В. Быкова, м. н. с. отделения патологии кишечника ЦНИИГ).

В ходе конгресса было представлено более 20 работ, посвященных диагностике целиакии и ассоциированных с ней заболеваний.

В нескольких докладах были представлены результаты обследования минеральной плотности костной ткани у больных целиакией и методы их лечения. Было установлено, что дефицит витамина D у больных целиакией коррелирует с плотностью костной ткани и со степенью атрофии слизистой оболочки тонкой кишки. Отмечается зависимость степени остеопении от нескольких факторов: популяционных, иммунологической активности, степени мальабсорбции.

Остается открытым вопрос специфичности иммунологических тестов для диагностики целиакии. Некоторые исследователи считают, что высокий уровень антител к тканевой трансглутаминазе

является достаточным для подтверждения диагноза целиакии, так как степень повышения уровня данных антител коррелирует со степенью атрофии слизистой оболочки тонкой кишки.

Часть докладов была посвящена исследованию белков, входящих в состав цитоплазмы энтероцитов, и их взаимосвязи со степенью атрофии слизистой оболочки тонкой кишки, а также влиянию факторов внешней среды (инфицирование *Candida albicans*) на развитие заболевания.

Описание случая поздней диагностики целиакии у больной с муковисцидозом было представлено Е. А. Рославцевой (ст. науч. сотр. отделения питания здорового и больного ребенка НЦЗД РАМН). Решением рабочей группы данный клинический пример решено представить к публикации в журнал «Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология».

*Е. А. Сабельникова,
заместитель председателя рабочей группы
по целиакии,
ст. науч. сотр. отделения патологии
кишечника, д. м. н.*